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Нацысцкая акупацыя тэрыторыі Беларусі 
пакінула за сабой месцы масавага знішчэння 
мірнага насельніцтва і ваеннапалонных, дзе 
ляжаць прадстаўнікі розных нацыянальнасцяў. 
Адны загінулі ў ходзе баявых дзеянняў, а іншыя 
сталі ахвярамі па прычыне сваёй нацыянальнасці.

Гістарыяграфічны агляд. Праблема вывучэння генацыду яўрэйска- 
га насельніцтва ў гады Другой сусветнай вайны як на тэрыторыі акупава- 
ных нацыстамі еўрапейскіх дзяржаў, так і на беларускіх землях, на наш 
погляд, вывучана ў дастатковай меры. У той жа час цыганскае насель- 
ніцтва, якое пражывала на тэрыторыі Беларусі ў перыяд германскай аку- 
пацыі 1941-1944 гг., не знаходзілася ў фокусе ўвагі айчынных даслед- 
чыкаў як асобная катэгорыя ахвяр расавай палітыкі нацыстаў. У савецкі 
перыяд дадзенай праблеме не надавалася належнай увагі па прычыне 
даследавання ў першую чаргу трагедыі беларускіх вёсак, у межах якой 
фіксавалася знішчэнне цыганскага насельніцтва.

Выданні постсавецкага перыяду канцэнтраваліся вакол вывучэння 
этнаграфіі цыган, амаль не закранаючы тэму іх пераследу лад час Вя- 
лікай Айчыннай вайны1. Сітуацыя стала змяняцца ў 2000-х гг. Адным з 
першых у беларускай гістарыяграфіі да тэмы генацыду цыган звярнуў- 
ся Дз.Крывашэй. У працы "Судьбы народов Беларуси под оккупацией 
(июнь 1941 г. — июль 1944 г.)"2 аўтарам прадстаўлена гісторыя нацыя- 
нальных супольнасцяў Беларусі ў перыяд акупацыі 1941-1944 гг. Адзін 
з падраздзелаў раскрывав некаторыя факты генацыду ў адносінах да 
цыганоў на тэрыторыі Беларусі.

Замежная гістарыяграфія прадстаўлена ў асноўным працамі расій- 
скіх і германскіх аўтараў. Так, двухтомнае манаграфічнае даследаванне 
расійскага аўтара М.Бяссонава3 раскрывае асноўныя факты трагедыі цы­
ганскага народа ў гады Другой сусветнай вайны. Каштоўнасць выдання 
ў тым, што яно заснавана на дакументах замежных і расійскіх архіваў, а 
таксама на ўспамінах сведкаў падзей, якія адбываліся ў тым ліку і на тэры- 
торыі Беларусь. Аўтар агаворваецца, што вусная гісторыя прадстаўлена 
звесткамі толькі ад тых людзей, якія былі сведкамі падзей на Беларусь

Гісторыі беларускіх цыганаў у перыяд 1941-1944 гг. прысвечана 
некалькі навуковых артыкулаў нямецкага гісторыка А.Фрыдмана4. Яго 
працы заснаваныя на манаграфічных даследаваннях вядучых герман- 
скіх гісторыкаў, такіх як Х.Герлах, М.Цымерман і інш., з прыцягненнем 
архіўнага матэрыялу.

Нельга абысці ўвагай выданне "Загадка балтийских цыган...", у якім 
больш як за дваццаць старонак прысвечана цыганам Беларусь Аўтарамі 
прыводзяцца шматлікія факты знішчэння нацыстамі цыганскага насель- 
ніцтва на тэрыторыі Беларусь У той жа самы час, да прыкладу, М.Бяс- 
сонаў, з асцярогай падыходзіць да лічбаў аўтара дадзенай кнігі В.Калі- 
ніна, якія прыведзены, як заўважана расійскім даследчыкам, у боль- 
шасці сваёй без спасылак5.
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Аўтар артыкула не прэтэндуе на паўнату гістарыя- 
графічнага агляду. Яго мэта — паказаць існуючы пра- 
гал у даследаванні азначанай праблемы. Тым не менш 
можна канстатаваць тое, што даследаванне генацы- 
ду цыганоў на тэрыторыі Беларусі ў перыяд акупацыі 
як асобнай катэгорыі ахвяр нацысцкай знішчальнай 
палітыкі знаходзіцца ў распрацоўцы. Паўнавартаснае 
комплекснае даследаванне вышэйпазначанай прабле­
мы ў айчыннай гістарыяграфіі пакуль што адсутнічае.

Крыніцы даследавання. Галоўная праблема, 
якая, на наш погляд, не дазваляе ў поўнай меры рас- 
крыць пытанне генацыду цыганоў на тэрыторыі Бела­
русі, заключаецца ў абмежаванай колькасці архіўных 
дакументаў. Выкладзеныя ў іх факты трэба збіраць па 
крупінках. Зазначым, што факты знішчэння цыганоў мо- 
гуць утрымлівацца і ў справаздачных дакументах гер- 
манскага кіраўніцтва акупаванай імі Беларусі, і ў апера- 
тыўных зводках і актах партызанскіх фарміраванняў па 
фактах здзейсненых злачынстваў, і ў паказаннях свед- 
каў падзей, зафіксаваных у матэрыялах Надзвычайнай 
дзяржаўнай камісіі, па ўстанаўленні і расследаванні зла- 
чынстваў нямецка-фашысцкіх захопнікаў і іх саўдзель- 
нікаў і нанесенай імі шкоды грамадзянам, калгасам, гра- 
мадскім арганізацыям, дзяржаўным прадпрыемствам і 
ўстановам па БССР (далей — НДК), і г.д.

Крыніцы па тэме даследавання прадстаўленыя ў 
асноўным дакументамі і матэрыяламі НДК. Пры іх аналі- 
зе аўтарам артыкула звярталася ўвага ў першую чаргу 
не на выніковыя дакументы дзейнасці раённых і гарад- 
скіх камісій, а на "нізавы" блок матэрыялаў, якія склада- 
юць аснову актаў. Многія факты не ўнесены ў заключныя 
дакументы, якія тычацца знішчэння цыганскага насель- 
ніцтва, з-за таго, што з пункта гледжання іх скпадаль- 
нікаў яны маюць малаінфарматыўны характар і нешмат- 
лікія па колькасці ахвяр у параўнанні з яўрэйскім і бела- 
рускім насельніцтвам. Прыкладам гэтаму з’яўляецца Акт 
НДК па Хойніцкім раёне, у якім не пазначана інфарма- 
цыя аб знішчэнні цыган6. Пра тое, што 6 снежня 1942 г. у 
в. Казялужжа Хойніцкага раёна паліцыяй былі расстре­
ляны тры сям’і цыган, “у тым ліку малых дзяцей 5 чал., 
3 жанчыны, стары 65 гадоў, трупы не давалі закапваць 
тры дні (тут і далей пераклад цытат аўтара)", даведва- 
емся толькі з пратаколу апытання сведкі7.

Тым не менш, на наш погляд, дакументы НДК з’яў- 
ляюцца самымі інфарматыўнымі па сваёй сутнасці, 
асабліва па пытаннях месцаў знішчэння і пахавання. 
Зазначым, што ў ва многіх выпадках яны пазначаныя 
толькі таму, што носяць масавы характар, як правіла, 
гэта месцы масавага знішчэння яўрэйскага насель- 
ніцтва і цыганоў.

Што датычыць дакументаў нацысцкай акупацый- 
най улады і карных органаў, у першую чаргу нямецка- 
моўных, то яны прадстаўленыя зводкамі, дакладнымі 
запіскамі і іншымі дакументамі начальніка паліцыі бяс- 
пекі і СД Германіі, у тым ліку і аб расстрэлах грама- 
дзянскага насельніцтва на тэрыторыі Беларусі. Усе яны 
ў пэўнай ступені апублікаваныя ў шматлікіх зборніках 
дакументаў і матэрыялаў8.

Але, на жаль, дадзены від дакументаў утрымлівае 
ў сабе толькі колькасны паказчык без указання месцаў 
злачынства. Да прыкладу, фрагмент са справаздачы 
аператыўнай групы "Б" у I Ц групе армій "Цэнтр" аб ма- 
савым знішчэнні грамадзянскага насельніцтва ў тыле 
групы армій "Цэнтр" за перыяд з 1 па 15 верасня 1942 г.: 
"...асоба апрацаваных: асобая каманда 7А - 54 цыга- 
ны... асобая каманда 7Б - 46 цыган... асобая каман­
да 7Ц — 90 цыган..."9 і г. д. Як бачна, маем агульную 
колькасць знішчанага цыганскага насельніцтва, але не 
маем магчымасці вызначыць месцы расстрэлаў. Такім 
чынам, цыганы — ахвяры нацызму ў архіўных дакумен­
тах прапісваліся праз коску, або саюз "і", і заўсёды зна- 
ходзіліся ў ценю яўрэйскай трагедыі.

Пытанні мемарыялізацыі ахвяр цыганскага пахо- 
джання ў Беларусі не былі ў фокусе ўвагі даследчыкаў, 
што звязана з вышэйпазначанай праблемай малавы- 
вучанасці тэмы генацыду цыганоў. Для таго каб уста- 
навіць помнік, трэба ведаць месца пахавання. У сувязі 
з гэтым на падставе архіўных дакументаў Дзяржаўна- 
га архіва Расійскай Федэрацыі, Нацыянальнага архіва 
Рэспублікі Беларусь і апублікаваных крыніц з выкары- 
станнем дасягненняў айчыннай і замежнай гістарыя- 
графіі ў дадзеным артыкуле зроблена спроба выяўлен- 
ня і ідэнтыфікацыі "месцаў памяці" цыганскага народа 
на тэрыторыі Беларусі ў перыяд нацысцкай акупацыі і 
іх мемарыялізацыі.

Праблема тэрміналогіі. Знішчэнне яўрэйскага 
народа пазначаецца некалькімі тэрмінамі ў залежнас- 
ці ад гістарыяграфічных традыцый: "Шоа", "Катастро­
фа", "Халакост"10 і г. д. Пры выкарыстанні аднаго з іх як 
на ўзроўні акадэмічных колаў, так і сярод грамадскас- 
ці, безумоўна, зразумела, што гаворка ідзе аб траге- 
дыі яўрэйскага насельніцтва ў гады Другой сусветнай 
вайны, і яны паміж сабой не ўступаюць у супярэчнасць.

У той жа час у адносінах да знішчэння цыганоў у 
перыяд рэалізацыі расавай палітыкі нацыстаў, на наш 
погляд, выразна выпрацаванага падыходу не маецца. 
У нешматлікай акадэмічнай літаратуры, прысвечанай 
даследуемай тэме, выкарыстоўваюцца некалькі тэр- 
мінаў — "Параймас" (або "Параімас"), "Халакост цыга- 
ноў", "генацыд цыганоў"11.

Пры гэтым у навуковым асяроддзі назіраецца пэў- 
ная палеміка аб карэктнасці выкарыстання таго ці ін- 
шага тэрміна ў пазначэнні трагедыі цыганоў. Так, аме- 
рыканскай гістарыяграфіі, у прыватнасці Я.Хэнкаку, які 
і з’яўляецца аўтарам тэрміна "Параймас" ў разуменні 
"знішчэнне"12, апаніруе расійская. Даследчыкам гісто- 
рыі цыганскага народа М.Бяссонавым аспрэчваецца 
дадзены тэрмін, які мае, на яго думку, “для цыганоў 
глыбока абразлівае значэннё"13. Грунтуючыся на сваіх 
эмпірычных ведах і довадах аднаго з нямецкіх гісторы- 
каў — В.Віпермана, ён лічыць, што будзе больш пра- 
вільным выкарыстанне тэрміну "генацыд цыганоў"14.

Так ці інакш, незалежна ад выкарыстоўваемага тэр- 
міна працэс знішчэння цыганскага насельніцтва ў пе­
рыяд нацысцкай акупацыі на тэрыторыі Беларусі пра- 
ходзіў планамерна, жорстка і бязлітасна.
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Знішчэнне цыганскага насельніцтва. Як паказ- 
ваюць архіўныя дакументы, знішчэнне цыганоў адбыва- 
лася пераважна пад час антыяўрэйскіх акцый, пра што 
можа сведчыць загад № 24 ад 24 лістапада 1941 г., які 
з’яўляецца не адзіным у сваім родзе: "...яўрэі павінны 
знікнуць з твару зямлі, а таксама знішчаны і цыганы"15. У 
тым жа 1941 г. у паведамленні ў штаб Шэнкендорфа ка- 
мандзір 339-й пяхотнай дывізіі генерал-маёр Г.Хавельке 
прапанаваў “выкараніць усіх шкоднікаў і бескарысных 
едакоў (уцекачоў і зноў злоўленых чырвонаармейцаў, 
валацугаў, яўрэяў і цыганоў"16.

Прыведзеныя дакументы даказваюць, што нацысц- 
кія акупацыйныя ўлады ставілі знак роўнасці паміж 
яўрэйскім і цыганскім народамі як расава непаўнавар- 
таснымі з іх наступным знішчэннем.

Аналіз архіўных дакументаў дазваляе выявіць агуль- 
ную колькасць акцый у адносінах да цыганскага насель- 
ніцтва (схема). У большасці выпадкаў яны мелі несіст- 
эмны характар. Пры выяўленні цыганоў яны неадкпадна 
знішчаліся. Пра гэта сведчаць і дадзеныя схемы, скла- 
дзенай на падставе дакументаў НДК (ДАРФ. Фонд 7021).

Па меркаванні М.Бяссонава, расстрэлы вандроўных 
цыганоў СССР, у тым ліку і на тэрыторыі Беларусі, па- 
чалі адбывацца з лета 1941 г. Вынішчэнне аселых цы- 
ганоў пачалося ў снежні таго ж года і поўнай сілы да- 
сягнула вясной 1942 г.17.

На тэрыторыі Беларусі першыя карныя акцыі зафік- 
саваны ў ліпені 1941 г. У лесе Крукаўка, што ў 1 км на 
паўночны ўсход ад г.п. Мёры, які стаў месцам масавага 
знішчэння яўрэйскага насельніцтва і ваеннапалонных, 
былі расстреляны і цыганы18. На жаль, месца знішчэн- 
ня, адпаведна і пахавання вядомыя, а вось колькасць 
ахвяр сярод цыганоў у дакументах НДК не пазначана.

Па абагуленых дадзеных, з моманту пачатку на- 
цысцкай акупацыі Беларусі зафіксавана 6 акцый па зні- 
шчэнні цыганоў. Са студзеня па снежань 1942 г. бы­
ло здзейснена 11 расстрэлаў цыганскага насельніцт- 
ва. Апошняй датай іх знішчэння ў дакументах НДК 
пазначана 25 ліпеня 1943 г., калі расстралялі "9 цыга­
нак дарослых і 8 дзяцей", якія ўтрымліваліся ў турме

г. Крычава19. Падкрэслім, што дадзены факт адпюстра- 
ваны толькі ў пратаколе допыту сведкі. Адзначым так­
сама, што ў дзесяці выпадках (29% ад агульнай коль- 
касці) на дадзены момант не ўяўляецца магчымым уста- 
навіць дату знішчэння.

Самым буйным па колькасці ахвяр сярод цыганска­
га насельніцтва на Беларусі з’яўляецца месца пахаван­
ня ва ўрочышчы Барок на ўскраіне г. Глыбокае. Па да­
дзеных НДК, тут пахавана каля 1000 чалавек20. Паводле 
сведчанняў відавочцы, расстрэлы цыган адбываліся сіс- 
тэматычна на працягу 1941-1942 гг. Тое, што ўрочышча 
Барок стала месцам іх расстрэлу і пахавання, відавоч- 
ца бачыў сам пры аглядзе расстрэльных ям, якія не былі 
цалкам закапаныя: “Расстраляныя немцамі цыганы ля- 
жалі ў некалькіх ямах, злёгку засыпаныя зямлёй. Тва- 
ры і целы многіх з іх былі аголеныя і бачныя і сярод гэ- 
тых людзей я пазнаваў цыганоў"21.

У Полацку, Лідзе і г. п. Гарадзішча Баранавіцкага 
раёна была знішчана роўная колькасць цыганскага на- 
сельніцтва — па 100 чалавек у кожным з іх. Так, у По­
лацку ў пачатку лютага 1943 г. "на маіх вачах (відавоч- 
ца М.Усціновіч. — Аўт.) у адзін дзень павезлі на рас­
стрел цыганоў 2 аўтамашыны колькасцю 100 чалавек 
адных старых, жанчын і дзяцей, сярод каторых было 
шмат грудных дзяцей"22. На жаль, у дакументах НДК не 
маецца ніякіх сведчанняў пра месца іх знішчэння. Мож- 
на меркаваць, што гэта ўрочышча Пяскі, дзе хавалі не 
толькі савецкіх ваеннапалонных дулага-125 (перасыль- 
ны лагер. — Аўт.), але і грамадзянскае насельніцтва. 
Адзначым, што на тэрыторыі Полацка, па розных дад­
зеных, фіксуецца больш за 10 месцаў знішчэння мір- 
нага насельніцтва23.

Дадзеныя па факце расстрэлу цыганоў у Лідзе за- 
хаваліся дзякуючы зафіксаванай інфармацыі ў акце 
НДК: "Магіла размешчана ў лесе ў 100 м ад узлеску, 
звернутага да насыпу стрэльбішча... У верасні 1941 г. 
нямецкія акупанты расстралялі ў тым жа лесе 100 ча­
лавек цыганоў і невядомую колькасць ваеннапалон­
ных”24. У дадзеным выпадку нам вядома дакладнае 
месца пахавання.
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Факт знішчэння цыганскага насельніцтва ў г. п. Га- 
радзішча зафіксаваны ў некалькіх дакументах НДК — 
у выніковым Акце і ў пратаколе апытання сведкі25. 3 
Акта НДК вядома дакладнае месца пахавання — "ка­
ля праваслаўных могілак у м. Гарадзішча ў 150 ме­
трах расстраляны цыганы, партызаны і мясцовыя жы- 
хары"25. У пратаколе апісаны і працэс знішчэння: "Вяс- 
ной 1942 г. у м. Гарадзішча за царквой каля могілак ня- 
мецкія каты расстралялі ўсіх цыганоў, сярод якіх былі 
дзеці, старыя і жанчыны. Немцы ўжывалі самыя пакут- 
лівыя метады знішчэння: у адной маці цыганкі, якую я 
добра ў твар ведала, але прозвішча яе не ведаю, нем­
цы на яе руках грудному дзіцяці разбілі галаву, а тут жа 
і саму яе забілі, дзяцей на вачах у бацькоў клалі каля 
магілы і разбівалі ім галовы, а некаторым адсякалі"27. 
У г. п. Гарадзішча цыганы знаходзіліся ў межах тэры- 
торыі яўрэйскага гета28. Што датычыцца колькасці ах- 
вяр, то адзначым, што ў дакументах фіксуецца колькас- 
ць ад 40 да 100 чалавек. Існуе няпэўнасць па даклад- 
най даце знішчэння29.

3 акта агляду месца злачынства ад 1 лістапада 
1943 г. па г. Мсціслаў вынікае, што "на заходняй ускраі- 
не гор. Мсціслава ў яры паміж Замкавай і Траецкай" 
на працягу ўсяго перыяду нацысцкай акупацыі знішча- 
на 850 чалавек яўрэяў, 35 цыганоў і 168 беларусаў30.

Факт спалення цыганскага насельніцтва зафіксава- 
ны ў в. Кашэвічы Капаткевічскага раёна (цяпер Петры- 
каўскі раён Гомельскай вобласці), дзе 6 студзеня 1943 г. 
германскім атрадам пры акружэнні населенага пункта 
было арыштавана "19 чалавек праязджаючых цыган", 
якіх "без ніякай прычыны" зачынілі ў хлеве і спалілі31.

На вачах мясцовых жыхароў увосень 1943 г. бы- 
лі расстраляныя 13 цыганоў у в. Смулькі Браслаўска- 
га раёна, дзе яны і былі пахаваныя32. Адзначым, што 
гэта адно з нямногіх месцаў, дзе пахаваны толькі прад- 
стаўнікі цыганскай нацыянальнасці.

У в. Прудок Крычаўскага раёна ў лютым 1943 г. каля 
могілак расстралялі ў першым выпадку 6 чалавек цыга- 
ноў і партызан33 (невядома колькасць. — Аўт.), а ў дру- 
гім — "3 жанчыны па нацыянальнасці цыганкі, астатнія 
мужчыны", сярод якіх відавочцам былі распазнаны ма- 
скоўскія артысты па прозвішчах Космаў і Зузекін, якія 
пражывалі ў г. Крычаў34.

У пратаколе допыту К.Цернаевай (рус. — Екатерина 
Терноева) ад 23 лістапада 1944 г. прыводзіцца наступ- 
ная інфармацыя: "У гэты ж дзень (не ўдакладняецца. — 
Аўт.) пасля заканчэння расстрэлу, які быў у 11 гадзін дня, 
а ў 12 гадзін дня з магілы, дзе былі трупы расстраляных, 
выйшла параненая цыганка 28 гадоў. Куля якой прайшла 
ў патыліцу і выйшла праз шчаку. Прыйшла ў в. Прудок 
у дом Колатавай Пелагеі, дзе знаходзілася некаторы 
час (не ўдакладняецца. — Аўт.) Потым у дом Колатавай 
зайшоў паліцэйскі, забраў цыганку і павёў у напрамку 
г. Крычаў, па дарозе гэтую цыганку расстраляў на лугу"35.

У дадзеным артыкуле прыведзеныя не ўсе факты 
знішчэння цыганскага насельніцтва на тэрыторыі Бела­
русі. Аўтарам складзеная табліца з назвамі населеных 
пунктаў і пазначэннем месцаў, дзе згодна са змешчанай

у архіўных крыніцах інфармацыяй фіксуюцца выпадкі 
расстрэлаў цыганоў (гл. табліцу на с. 30-31).

Такім чынам, калі браць колькасны паказчык, то на 
тэрыторыі Беларусі, па архіўных дадзеных, адбываліся 
расстрэлы ад 3 да 1000 чалавек з ліку прадстаўнікоў цы­
ганскай нацыянальнасці. Практычна ўсе вядомыя нам па- 
хаванні носяць змешаны характар, сярод якіх і вязні гета, 
лагераў для ваеннапалонных і партызаны.

Нельга абысці ўвагай звесткі об стварэнні двух 
канцэнтрацыйных лагераў для цыганоў каля Брэста і 
Узды36. У адпаведнасці з прыведзеным М.Бяссонавым 
архіўным дакументам у 1942 г. у Брэсце быў створаны 
цыганскі лагер на 800 чалавек, для аховы якога пла- 
навалася адправіць каманду ахоўнай паліцыі. Павод- 
ле апублікаваных дадзеных, у Брэсцкім лагеры знахо- 
дзіліся цыганы з Усходняй Прусіі, дэпартаваныя праз 
Беласток у Брэст. У красавіку 1944 г. іх перавезлі ў 
Асвенцым, дзе большасць з іх загінула37. У дакумен­
тах НДК пры іх першасным аналізе дадзеных аб функ- 
цыянаванні лагераў для цыганскага насельніцтва зной- 
дзена не было.

Маштаб трагедыі цыганоў Беларусі. У гістарыч- 
най літаратуры колькасць ахвяр генацыду цыганскага 
насельніцтва на тэрыторыі Беларусі вызначаецца як 
3000 чалавек. Разгледзім гэтае пытанне падрабязней.

У сваім даследаванні М.Бяссонаў прыводзіць агуль- 
ную лічбу стратаў цыганскай дыяспары СССР у 13 470 
чалавек38. Што датычыцца Беларусі, то аўтар прыво- 
дзіць дадзеныя, раскладваючы іх па трох групах: страты 
цыганскай дыяспары СССР паводле афіцыйных крыніц 
і публікацый; страты цыганскай дыяспары згодна з вус- 
нымі крыніцамі; страты па месцах масавых расстрэ- 
лаў39. Пры падсумаванні вышэйзгаданых дадзеных з 
улікам іх перакрыжаванага аналізу агульная колькасць 
ахвяр генацыду цыганоў у Беларусі складае 827 чала­
век. Пры гэтым М.Бяссонаў акцэнтуе ўвагу на тым, што 
некаторыя звесткі прыведзены ўмоўна, бо няма ўда- 
кладняючых лічбаў. Скептычна ён ставіцца і да інфар- 
мацыі па Глыбокім, у якім, паводле паказанняў сведкі
А.Смольскага (на якія абапіраецца і Акт НДК па г. Глы- 
бокае і Глыбоцкім раёне), на працягу 1941-1942 гг. 
было знішчана каля 1000 цыганоў40. Яшчэ адзін 
сведка трагедыі глыбоцкіх цыганоў А.Сабалеўскі кан- 
статуе факт знішчэння, але не называв колькасць ах­
вяр41. М.Бяссонаў піша: "Да сведчанняў Смольскага 
варта паставіцца вельмі ўважліва, але агульная коль­
касць ахвяр ім напэўна завышана. Не магла ў адным 
толькі Глыбоцкім раёне жыць такая каласальная коль­
касць цыганоў"42. Таму ён вызначае ў дадзеным выпад­
ку колькасць ахвяр 200 чалавек43.

В.Калінін дае агульную лічбу ахвяр сярод цыган­
скага насельніцтва, загінулага на тэрыторыі Белару- 
сі ў 1941-1944 гг. з улікам стратаў на франтах, каля 
40%, пры гэтым лічыць, што на пачатку вайны на Бела- 
русі пражывала каля 7000 цыганоў44. Пры матэматыч- 
ным раскладзе атрымліваецца лічба ў 2800 чалавек.

На жаль, Дз.Крывашэй не дае сваёй ацэнкі стратам 
цыганоў і паказвае дадзеныя В.Калініна і Х.Герлаха. У
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Карта месцаў знішчэння і пахавання цыганскага 
насельніцтва ў перыяд гермамскай акупацыі 
Беларусі (1941—1944 гг.). Складзена аўтарам.

▼ — апазнавальны знак для цыганоў 
у канцэнтрацыйных лагерах нацысцкай Германіі.

навуковым артыкуле А.Фрыдмана таксама не паказ- 
ваюцца абагуленыя звесткі аб колькасці загінулых 
цыганоў на Беларусі, зноў ідзе адсылка да звестак 
Х.Герлаха45. Па меркаванні самаго нямецкага гісторы- 
ка, каля 3000 цыганоў сталі ахвярамі нацысцкай кар- 
най палітыкі46. Зазначым, што ў выпадку са знішчэннем 
цыганоў ідзе адсылка ва ўрочышчы Барок (г. Глыбокае) 
Х.Герлах аперыруе дадзенымі НДК у 1000 чалавек47.

Аўтарам артыкула ў ходзе аналізу архіўных крыніц 
вызначана 36 месцаў знішчэння цыганскага насель- 
ніцтва на тэрыторыі Беларусі ў перыяд 1941-1944 гг. 
(гл. табліцу на с. 30-31). Агульная колькасць ахвяр скла- 
дае 2647 чалавек, пры гэтым у чатырох выпадках ад- 
сутнічаюць дадзеныя па стратах (Мёрскі, Магілёўскі, 
Жлобінскі, Клецкі раёны). Больш за тое, па Чачэрску 
пазначана агульная колькасць "каля 400 чалавек цыга- 
ноў і яўрэяў"45, таму вызначыць па спісах як яўрэйскае, 
так і цыганскае насельніцтва не ўяўляецца магчымым.

Выведзеная аўтарам артыкула лічба 2647 ахвяраў 
генацыду цыганоў на тэрыторыі Беларусі пацвярджае 
агульныя страты сярод цыганскага насельніцтва па- 
пярэдніх даследчыкаў. Але, безумоўна, яна не канчат- 
ковая. Дакументы НДК, якія склалі аснову даследаван- 
ня, без сумневу, не пазбаўленыя хібаў. Умовы, у якіх 
яны ствараліся, не ў поўнай меры спрыялі правядзен- 
ню ўсебаковага даследавання. Германскія дакументы 
(зводкі, справаздачы і г. д.) даюць нам толькі абагуль- 
неныя дадзеныя. Пры гэтым ёсць упэўненасць у тым, 
што выкарыстанне кампаратыўнага метаду пры аналі- 
зе ўсяго блока дакументаў, які раскрывае трагедыю цы­
ганскага народа, дае магчымасць наблізіцца да максі- 
мальнага выніку.

Праблемы захавання памяці. Дзень памяці ах­
вяр генацыду цыганскага народа адзначаецца 2 жніўня. 
У гэты дзень у 1944 г. у газавай камеры ў Асвенцыме 
былі знішчаныя цыганы рознага ўзросту: "Пасля газа­
вай камеры трупы склалі ў канавы і спалілі, бо крэма- 
торый не працаваў"49. Да раніцы наступнага дня цыган­
скае пытанне ў Асвенцыме было вырашана.

На тэрыторыі Беларусі, па афіцыйных дадзеных 
2021 г., зарэгістравана 7002 воінскія пахаванні і мес- 
цы масавага знішчэння і пахавання мірнага насельніцт- 
ва перыяду Другой сусветнай вайны, дзе ўвекавечана 
памяць аб 2 078 253 чалавеках50. Але толькі некаль- 
кі помнікаў сведчаць аб трагедыі цыганскага народа.

Масавыя пахаванні ва ўрочышчы Барок на ўскраі- 
не г. Глыбокае сталі месцам памяці аб загінулых са- 
вецкіх і італьянскіх ваеннапалонных, аб яўрэйскім, цы- 
ганскім, польскім і беларускім насельніцтве. На тэры- 
торыі самога ўрочышча пашпартызаваны тры брацкія 
магілы — № 2196, 5601 і 5602. На помніку пахавання 
№ 5601 надпіс на чатырох мовах адсылае нас да ахвя- 
раў трагедыі: "Брацкая магіла 4,5 тысячы яўрэяў, па- 
лякаў, цыган і іншых мірных грамадзян, па-зверску зні- 
шчаных нямецкімі акупантамі".

У 1967 г. на магіле ахвяр нацызму, размешчанай 
у 150 м на паўднёвы ўсход ад могілак у в. Навасяды 
Ашмянскага раёна, усталяваны абеліск51. У ёй пахава- 
ныя 44 чалавекі, якія лічацца невядомымі (згодна рэ- 
естра пахаванняў — БМ № 6008)52. Помнік на месцы 
трагедыі быў абноўлены53. Паводле архіўных звестак, 
падзеі развіваліся наступным чынам: "У 1942г. у ліста- 
падзе немцы рабілі аблаву, і ў в. Навасяды Навасяд- 
скага с/с было злоўлена 42 цыганы і адзін яўрэй, якія 
былі расстраляныя на ўскрайку лесу і закапаныя, мa­
гiлa якіх абгароджаная і пастаўлены драўляны крыж, 
збіты з дзвюх драўляных палак, магіла знаходзіц- 
ца на поўдзень ад Навасядскіх могілак на адлегласці 
150 метраў ад в. Навасяды"54. У Акт НДК па раёне 
ўвайшла лічба ў 44 чалавекі, з якіх 42 — цыганы55.

На ўездзе ў Міхнавіцкі лес паміж вёскамі Калдычава 
і Міхнаўшчына ў 2007 г. быў адкрыты яшчэ адзін пом- 
нік ахвярам генацыду56, сярод якіх былі два цыганскія 
табары. Скульптура маці ў жалобе была ўсталяваная 
яшчэ ў 1964 г. на месцы Калдычаўскага лагера смер- 
ці57, але не былі вызначаны месцы пахванняў. У 2004 г. 
на месцы расстрелу цыганскай дыяспарай устаноўле- 
ны крыж з надпісам: "Тут ляжаць нашыя браты-цыга- 
ны“. Гэта быў адзіны помнік ахвярам генацыду цыган­
скага народа на постсавецкай прасторы58.

Трэба адзначыць, што ўсе брацкія магілы, у якіх па- 
хавана цыганскае насельніцтва, не маюць прозвішчаў 
на шыльдзе. Невялікі спіс ахвяраў у 17 чалавек, які 
ўтрымліваюць матэрыялы НДК па г. Гомель59, — пра- 
ктычна адзіны, дзе зафіксаваная нацыянальнасць ах- 
вяраў. Але пры верыфікацыі гэтага спісу ў аўтаматы- 
заваным банку дадзеных "Кніга памяці" Рэспублікі Бе­
ларусь ніводнае імя не было знойдзена сярод увекаве- 
чаных. Гэтае пытанне складанае, бо месцы масавага 
пахавання ў цэлым мала ідэнтыфікуюцца.
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Даследаванне выканана ў рамках ДПНД "Грамадства і гуманітарная бяспека беларускай дзяржавы", 
падпраграма 12.1 "ГІсторыя" на 2021—2025 гг. Заданне 12.1 "Мемарыялізацыя воінскіх пахаванняў і мес- 
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